

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ БИТВЫ НА СОММЕ

Гуляев Игорь Сергеевич

студент ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет РФ, г. Армавир

Назарова Вероника Вячеславовна

научный руководитель, канд. ист. наук, доцент ФГБОУ ВО Армавирский государственный педагогический университет РФ, г. Армавир

Аннотация. В данной статье определяется историческое значение битвы на Сомме в 1916 г. Актуальность выбранной темы исследования определена необходимостью анализа влияния военно-технического прогресса на характер военных действий в период Первой мировой войны. Автор делает вывод, что активное использование технического потенциала воюющими сторонами, стала одной из причин широкого распространения среди воюющих «синдрома военного времени» или постравматического расстройства.

Ключевые слова: Первая мировая война, битва на Сомме, Антанта, танки, позиционная война, синдром военного времени.

Первая мировая длилась чуть больше четырех лет с 1914 по 1918 гг. Это война, затронувшая, часть Европы и Африки имела колоссальное воздействие на всё человеческое общество. Итогами Первой мировой станут миллионы жертв, как убитых, так и раненных. Раненных не только физических, но и морально. Именно в это время появится понятие как «синдром военного времени» или «постравматическое расстройство», которое мучает многих участников боевых действий и сегодня. Война, которая начнется с кавалерии, а закончится появлением механизированной техники.

В письме немецкого солдата были такие строки: «Я стоял на пороге самых страшных дней в моей жизни. Это были дни битвы на Сомме» [1, с.379]. Битва на Сомме – одно из крупнейших битв Первой мировой войны, проходившая с 1 июля по 18 ноября 1916 г. Место сражения определилось тем, что именно здесь встретились французские и британские войска на Западном фронте. Идея большого наступления Антанты на Западном фронте появилась в период между декабрем 1915 г., когда проходила межсоюзная конференция в Шантильи и февралем 1916-го г. Изначально речь шла о грандиозной операции, в ходе которой три французские и две английские армии общими силами в 64 дивизии наступают на фронте в 70 километров. Однако в феврале 1916 г. началось Верденское сражение, которое внесло коррективы в начальный план союзников. Фронт атаки французов сократился с 40 до 12 километров. «К началу атаки 1 июля было задействовано всего 5 дивизий из 16» [3, с.233]. Английская же группировка войск к июлю насчитывала 16 дивизий 4-ой армии Г. Роулинсона и 2 дивизии 3-й армии генерала Алленби. «С начала «Верденской мясорубки» британцам пришлось взвалить всю тяжесть кампании на Западном фронте на свои плечи» [3, с.233]. Несмотря на то, что операция носила межсоюзный характер, руководство операции было поручено Ф. Фошу, однако в действительности армия французского генерала Эмиля-Мари Файоля должна была согласовывать свои действия с английским командованием. «Ф. Фош оказался ответственным за результаты операции, на развитие которой он не мог оказывать

никакого влияния» [2, с.265].

Что же касается подготовки, то она была колоссальной, Чарльз Куиннелл из Королевских стрелков писал: «К этому времени мы поняли, что готовится что-то большое, из-за резко возросшего количества поставок орудий и боеприпасов. Раньше был большой их дефицит, а теперь видно было, что железные дороги забиты вагонами с пушками и боеприпасами» [5].

В битве на Сомме произошло первое крупное действие Новой британской армии - добровольцев, откликнувшихся на призыв лорда Китченера в 1914 году о наборе новобранцев. Это также было первое наступление на Западном фронте, в котором британская армия взяла на себя ведущую роль, а не действовала в поддержку своего французского союзника. Что касается целей, которые ставили перед собой союзники, то речь шла о гигантском сражении на истощение. «Целью атаки решили сделать прорыв германской обороны путем последовательного захвата одного рубежа за другим по принципу «артиллерия опустошает, пехота наступает», писал командир 4-ой английской армии Роулинсон. Атака была намечена на 29 июня, однако из-за непогоды её перенесли на 1 июля. «Утром 1 июля всего за час выпустили около четверти миллиона снарядов, 3500 тысячи в минуту» [1, с.352]. Это не принесло стратегической пользы поскольку большая часть укреплений и колючей проволоки осталось целой. Параллельно с этим французы также наносили массированный артиллерийский обстрел на своём участке фронта. Было выпущено на неприятельские позиции около 2,5 миллионов снарядов. После артобстрела французские и британские солдаты двинулись в атаку.

Первое июля 1916 считается – «черным днем британской армии». Британцы приказали пехоте продвигаться длинными сомкнутыми линиями. Солдаты, которых учили наступать спокойно, во весь рост, медленным шагом, то есть наступать в духе XVIII в, однако на дворе был XX в. Кроме того большинство британских солдат несли на себе около 30 килограммов экипировки. Военный историк П. Лиддл писал, что: «во время атаки тысячи людей превращались в неуклюжие и малоподвижные цели, они ещё могли быстро повалиться на землю, но вот встать сил уже не хватало» [1, с.352].

Результаты первого дня были ужасающими, из 100 тысяч человек, вышедших из окопов и дошедших до нейтральной полосы, 20 тысяч были убиты, 40 тысяч ранено, а ведь помимо англичан и французов участие в битве принимали солдаты из Ньюфаундленда, Австралии и Новой Зеландии. «Немцы потеряли в этот день 10-12 тысяч человек из которых 8 тысяч на британском фронте» [2, с.268]. Французы взяли Биаш (юг Бапома) и Барле, однако так как быстрое продвижение в план не входило, то французы вынуждены были его оставить, а повторно за 4 месяца сражения взять его не удалось. Атака на рассвете 14 июля привела к захвату 5486 м немецкой линии между Лонгевалем (южнее Бапома) и Базантен-ле-Пти. К концу месяца Лонгеваль был очищен, но немцы в соседнем Делвильском лесу (восточнее Лонгевалья) продержались до 27 августа. Утром 14 июля Буа де Фурко (сев-зап Лонгевалья) или как его прозвали британские солдаты «высокий лес» был свободен, но британцы упустили эту возможность, и на захват леса ушло ещё два месяца. Весь июль количество дивизий с обеих сторон росло, росли и потери. Началась бессмысленная борьба на истощение или как сказал британский офицер, майор Говард своему коллеге из Австралии генералу Элиоту, «Это будет кровавая баня» [1, с.362].

После почти двухмесячной борьбы на истощение, союзники подготовили новое масштабное наступление, которое началось 3 сентября. В ожесточенных десятидневных боях англо-французские войска углубились на 2-4 км в германскую оборону. 15 сентября будет применено новое средство прорыва позиционной обороны – танки. «Из 60 привезенных во Францию танков на исходную позицию вышло 32. Из этого числа 9 сломалось, 5 застряли в воронках, а 9 танков захватили деревню Флер и за день продвинулись на пять километров вперед, что по тем временам было феноменальным достижением». [2, с.272]. 25 сентября был взят Комбль, который перед началом атаки французы 24 часа обстреливали химическими снарядами. «Бессмысленность последней фазы действий – от 25 сентября и дальше – заключалась в том, что, захватив наконец хребет и получив господство над прилегающей местностью, британцы отказались от всех связанных с этим преимуществ, пробивая себе дорогу в долине за этим хребтом. Из-за этого войска были вынуждены провести всю зиму в окопах, затопленных водой» [5].

Октябрьские бои приняли форму частных атак с ограниченными целями. Последний акт наступления на Сомму произошел в секторе реки Анкр (30 км восточнее от Амьена) (север Франции) с 13 по 19 ноября. Операция была продолжена, несмотря на неоднократные отсрочки, в основном потому, что надеялись, что поздний успех британцев может произвести благоприятное впечатление на межсоюзнической конференции в Шантийи 15 ноября. Союзникам удалось продавить германскую оборону на фронте шириной 35 км и в глубину до 10 км. «Германцы были оттеснены с хорошо укрепленной своей позиции на Сомме, и это было предвестником их будущего отступления на новые позиции». Речь идет о линии Гинденбурга.

Официальные цифры потерь: Великобритания - 419 654 человек, Франция - 204 253 человек, всего 623 907 человек из которых 146 431 были убиты. Германские потери оцениваются в 465 тысяч человек [5].

Таким образом битва на Сомма закончилась в атмосфере отчаяния и привела к истощению сил как у британцев, так и у немцев. Битва на Сомме стала символом жестокой окопной войны. Именно в этом сражении были впервые использованы танки, которые имели тактический успех, именно в этом сражении стали обращать внимание на проблему «синдрома военного времени» или постравматического расстройства эта проблема стала настолько распространенной, что в каждой армейской части пришлось открывать медпункты для диагностики и лечения данного недуга.

За пять месяцев британцы продвинулись всего на 10 км и так и не смогли пробить укрепленную немецкую оборону причем из которых 8 были взяты в первый день. Однако Сомма покажет полное военное и экономическое превосходство Антанты. После Соммы, Вердена и Брусиловского прорыва Центральные державы окончательно уступили Антанте стратегическую инициативу.

Список литературы:

1. Гилберт. М: Первая мировая война / Пер с англ. С. Бавина, Ю. Гольдберга, П. Кунарева, А. Курт. М., 2019. 768 с.
2. Переслегин С. Первая Мировая. Война между Реальностями. Книга вторая. М.,2020. 608 с.
3. Лиддел Гарт Б. Г. 1914. Правда о Первой Мировой; М., 2009. 480 с.
4. Супотницкий М.В., Петров С.В., Ковтун В.А.: Химическое оружие в Первой мировой войне. М., 2020. 446 с.
5. Charles Quinnell: The First Day Of The Somme, [Electronic resource]. URL: <https://www.iwm.org.uk/history/voices-of-the-first-world-war-the-first-day-of-the-somme/> (Дата обращения 12.10.2022).